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صفحه‌ی 4

1- بیت اوّل: به طوطی گفت: »چه چیزی دوست داری از سرزمین هندوستان برایت هدیه بیاورم؟« 

      بیت دوم: طوطی گفت: »در آنجا وقتی طوطی‌ها را دیدی، از حال و روز من برایشان تعریف کن.« 

      بیت سوم: بگو که آن طوطی‌ای که مشتاق با شما بودن است، سر‌نوشتش این است که در دسـت ما زنـدانی است.    

2- بازرگان: تاجر                                                               گران‌بها: قیمتی، با‌ارزش

      غلام: نوکر، خدمتکار                                                     خام: بیهوده، ناپخته و نسنجیده

      نشان: علامت، نشانه                                                      شادکام: خوشحال 

      کنیزک: خدمتکار، زنی که برده باشد.                            خواجه: بزرگ، سرور، تاجر

      همتا: همانند، مِثل                                                          دلداری: همدردی، غم‌خواری

      تجارت: بازرگانی کردن، داد و ستد، معامله                   ‌زهره‌اش بدرید: ترسید

3- شگفت زده - شنزار - ماتم زده - دردناک - سخت‌گیر - محبّت آمیز 

9- مثلاً: همکار‌ - هم‌فکر - همسایه - همراه - هم‌‌وطن - هم‌کلاس

4- جمله سازی

5- مثلاً: ثروتمند - کارمند - سخاوتمند - سعادتمند - آبرومند - هنرمند

6- مثلاً: عربستان - ازبکستان - پاکستان - افغانستان - صربستان - تاجیکستان

7- مولوی )مولانا جلال‌لدّین محمّد بلخی(

8- کرد بازرگان تجارت را تمام             ‌‌باز آمد سوی منزل، شادکام

      معنی: بازرگان تجارتش را انجام داد و خوشحال به سمت خانه بازگشت.

      هر غلامی را بیاورد ارمغان               ‌‌ هر کنیزک هم ببخشید او نشان

       معنی: برای هر کدام از خدمتکاران‌ مرد، سوغاتی آورد و به هر‌ خدمتکار زن چیز کوچکی به عنوان یادگاری هدیه داد.

      گفت طوطی: »ارمغان بنده کو؟         ‌آنچه گفتی و آنچه دیدی باز گو!«

    ‌ معنی: طوطی گفت: »سوغاتی من کجاست؟ چیزهایی که گفتی و دیدی را برایم تعریف کن!«

فارسی
صفحه‌ی 3
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صفحه‌ی 7

صفحه‌ی 8

صفحه‌ی 9

1- گنجشک
4- ماهی

7- کاسه 

13- تیزه
16- دیوار

19- شغال 

14- چیزها
17- بیشتر
20- غوره 

15- خاموشی
18- دستمال
21- فنجان 

2- خروار
5- شیرین

8- آخرش 

3- عجله
6- دروازه
9- برکت 

12-‌ گلیم11-‌ عاقل 10- آشپز

22- پاداش

رمز جدول: جوجه را آخر پاییز می‌شمارند.

این ضرب المثل را موقعی به کار می‌بـریم که بخـواهیم تأکیـد کـنیم: نتـیجه‌ی یک کار، آخرش معلوم می‌شود. پس 

نباید با دیدن نتایج اوّلیه، دلخوش باشیم یا برعکس ناامید شویم؛ بلکه باید صبر کنیم تا کار به پایان برسد.

1- گزینه‌ی3.

2- گزینه‌ی2.

        این، چرا کردم؟ چرا دادم پیام؟      سوختم بیچاره را زین گفتِ خام!     

3- گزینه‌ی1. سخن نسنجیده

4- گزینه‌ی4. کتاب »مثنوی معنوی« اثر مولوی است.   

5- گزینه‌ی3.

6- گزینه‌ی2.‌ خطّه به معنای سرزمین است.

یک جملهیک جملهیک جمله

7- گزینه‌ی3. کتابنامه

8- گزینه‌ی1.

9- گزینه‌ی3. هر چقدر پول بدهی، آش می‌خوری.

10- گزینه‌ی1. خدمتکار



33    چهارم ابتدایی جلد3 پاسخنامه‌ی کتاب‏کار

1-‌  خوش‌نویسی

   ‌-2

      قهر         آشتی                                            اوّلین         ‌آخرین                                      باختر        ‌خاور  

   آسان        ‌ مشکل )سخت، دشوار(                خوشحال         اندوهگین                             امیدوار         ناامید

    سرآغاز        سرانجام                                  قامتی خمیده         قامتی رشید                    دوستان         دشمنان

5- آرش نام خدا را بر زبان آورد و با همه‌ی توان، کمان را کشید.

6- من با گام‌های بلند از کوه بالا رفتم؛ وقتـی به قلهّ رسـیدم در آنجا دسـت به دعا برداشـتم و با خـدای خود زمـزمه 

کردم. آن‌گاه از بالای قلهّ به دشت‌های سبز و رود‌های آبی نگریستم.

11- گزینه‌ی1. حبس: زندان، بازداشت

                          شادکام: خوشحال

                          همتا: همانند، مِثل

12- گزینه‌ی3.

جمله‌ی1: یکی بود.

جمله‌ی2: یکی نبود.

جمله‌ی3: به جز خدا کسی نبود.

جمله‌ی4: زیر گنبد کبود، یک روز صبح زود، یک شیر بزرگ، یک بچّه به دنیا آورد.

جمله‌ی 5: کجا ]به دنیا آورد[ ؟

توجّه: جمله‌ی پنجم به صورت: کجا به دنیا آورد؟ می‌باشد که قسمت »به دنیا آورد« آن برای زیبایی متن، حذف شده است.

صفحه‌ی 10

صفحه‌ی 11

3- مثلاً: کور - کدام - محکم - ماهر - کوه - رها - دعا

4- نگران - توران - ایرانیان - تورانیان - ایران - سامان - آرزومان - ایمان - مادران - کودکان - بازوان - نشان - 

    کمان - دشمنان - زبان - توان - جهان -

7- صبر، صبور       ‌        ‌ سکوت، ساکت            مشغول، شُغل

      تعلیم، عالمِ               ‌ درس، تدریس             ناظم، نظم

      علوم، معلوم              ‌احسان، محسن            حمید، حامد
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8- جمله سازی

9- الف( دیروز پرنده‌ای تیز پرواز را در آسمان دیدم.
     ‌ ب( در حیاط خانه‌ی پدربزرگم درختی تنومند وجود دارد.

      پ( جمعه‌ی گذشته از صبح تا ظهر ریاضی تمرین کردم.
      ت( من با قدم‌های بلند از کلاس خارج شدم.

      ث( نقّاشی مهران هیچ عیبی نداشت.   

10- مثلاً: دیروز باران بارید.

11- مثلاً: شب شد.

12- مثلاً: آمدم.

صفحه‌ی 12

صفحه‌ی 13

صفحه‌ی 14

13- با توجّه به واژه نامه‌ی آخر کتاب درسی تکمیل گردد.

1- گزینه‌ی1. توجّه: حرف »ربط« بین دو جمله می‌آید نه بین دو کلمه در یک جمله.

 مادران دعا می‌کردند و پیر‌مردها، اشک می‌ریختند.

آرش با گام‌های بلند از کوه بالا رفت و به قلهّ رسید.

تیر به درخت خورد و آنجا مرز ایران و توران شد.

2- گزینه‌ی4. پیرمرد + ان: پیرمردان، جمع پیرمرد

3- گزینه‌ی2. کم‌کم 

4- گزینه‌ی3. برّان: برنده، تیز

                     ‌  غرّان: در حال غرّیدن، غرّش‌کنان

5- گزینه‌ی2.

حرف ربط

حرف ربط

حرف ربط



هـصدیهـصدی
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صفحه‌ی 15

صفحه‌ی 16
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 -10

 -11

 -1

 -2

5- هر کدام از آنها روی هم4 چشم و شاخک دارد. پس:3- 

 -4
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صفحه‌ی 18

صفحه‌ی 19
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)‌20 +‌ 3( ‌× 15  = ‌20 × 15 + 3 × 15 =  300 + 45  = 345   

)‌30 +‌ 2( ‌× 13  = ‌30 × 13 + 2 × 13 =  390 + 26  = 416   
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صفحه‌ی 20
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18    23 = 200  + 160 + 30 + 24 = 414     
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 -9
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1615 - 1500 = 115

صفحه‌ی 21

صفحه‌ی 22
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گرم

در مدّت 3 هفته، 525 لیتر شیر می‌دهد.

محمود 1125 گرم پسته خریده است.
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صفحه‌ی 23

 -6
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6 × 8 = 48
برای 15 تکّه شدن باید 14 بار برش دهیم.

210 دقیقه وقت لازم است.
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324720456308713142139 حاصل
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1300
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65
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325000

680

1803400

 4000

 30 800

+
ابتدا 17 را در 6 ضرب می‌کنیم 

سپـس3 تا صـفر جـلوی حاصل 

ضرب می‌گذاریم.

ابتدا صفرهای سمت راست اعداد ذرا در نظر نمی‌گیریم. در آخر آنها را می‌آوریم.

3 × 60 = 180

نام پرنده:
دارکوب
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صفحه‌ی 26
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صفحه‌ی 27

صفحه‌ی 28

 -4

1- گزینه‌ی 3.  186 روز

155

310
1550
186000

1200×

+
تومان

کشورعبارت ضربحاصل ضربپایتخت

آلبانی آکرا

بولیوی سوکر

شیلی بوگوتا

غنا تیرانا

کلمبیا بلگراد

یوگسلاوی سانتیاگو

162 × 63    11700

42408

10206

130162

57800

342 × 124    

34 × 1700    

234 × 50    

  302  ×  431    

205 × 350    

71750
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31
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2- گزینه‌ی 1.  480 کیلومتر

3- گزینه‌ی 4.  210 پیامک

4- گزینه‌ی 3.  180 رقمی

5- گزینه‌ی 4.  1150

6- گزینه‌ی 2.  پنج رقمی

7- گزینه‌ی 4.  1500000

8- گزینه‌ی 1.  43200 بطری شیر

9- گزینه‌ی 2.  

هر شخص به 14 نفر پیامک داده است.

)ضرب را به صورت ستونی انجام دهید.(

90 عدد دو رقمی داریم.

 توجّه‌: ضرب‌ها را به صورت ستونی انجام دهید.

رقم

75 + 85 = 160

160 × 3 = 480

36 × 20 = 720

720 × 60 = 43200

15 × 14 = 210

90 × 2 = 180

26750 - 25600 = 1150

305 × 203 = 61915

700 × 1400 = 980000

247 × 312 = 77064

24 =  جمع رقم‌ها

400 × 1300 = 520000
980000 + 520000 = 1500000

25600

32 × 800 +         = 26750  

صفحه‌ی 29
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10- گزینه‌ی 1.  

3427 × 35 = 119945 کیلوگرم

صفحه‌ی 30

صفحه‌ی 31
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صفحه‌ی 32
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0 1000 2000 3000 4000

314327901426

82 - 37    55 + 68    

19 × 72    92 ×  11 

58  + 28 

60 + 70 =130 80 - 40 = 40

20 × 70 = 1400

60 + 30 = 90

90 × 10 = 900
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 -4

 -5

 -6

50 ‌×‌ 70 ‌= 3500      

400000  ÷  4 ‌= 100000      

به طور تقریبی 3500 چغندر کاشته شده است.

35729 35700

35730

36000

با تقریب رقم دهگان

با تقریب رقم هزارگان

با تقریب رقم صدگان

صفحه‌ی 33

1- گزینه‌ی2.  24000

2- گزینه‌ی3.  172 می‌تواند باشد.

3- گزینه‌ی1.  

4- گزینه‌ی4.  

5- گزینه‌ی3.  5000

6- گزینه‌ی2.  24 تن

7- گزینه‌ی3.  96

8- گزینه‌ی1.  80 × 40

9- گزینه‌ی4.  418

10- گزینه‌ی4.  10

30 ‌×‌ 80 ‌= 2400      

600000 ÷ 6 ‌= 100000      

وقتی 78 به سمت عدد بالاترش یعنی 80 تقریب زده می‌شود، بهتر است 45 به 40 تقریب زده شود.  

50          54 = حاصل
40 + 40 - 20 = 60

60 - 50 = 10  

روش دوم

 = اختلاف مقدارها
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علوم تجربی
صفحه‌ی 36

صفحه‌ی 37

صفحه‌ی 38

1- بیشتر

1- می‌شکند. زیرا دمای آب جوش حدود 100 درجه‌ی سلـسیوس است ولی مایـع یا جیوه‌ی دماسـنج پزشکی فقـط 
ظرفیـت تا حدود 43 درجه‌ی سلـسیوس را دارد و بر اثر فـشاری که این مایـع یا جیوه از درون به بـدنه‌ی شـیشه‌ای 

دماسنج پزشکی وارد می‌آورد، باعث ترکیدن آن می‌شود.

2- دیجیتالی - پزشکی - دیواری - نواری 
3- به موادّی که گرما را سریع انتقال می‌دهند، رسانای گرما می‌گویند. مانند: طلا - نقره - مس - آلومینیم

4- بهـتر اسـت جنس دستـگیره‌های قابلمـه‌های پخـت و پز از موادّ نارسانای گرما مانند‌ کائوچو و پلاسـتیک فشرده 
باشد تا موقع برداشتن آنها از روی شعله‌ی گاز، گرمای قابلمه سریع به دست آشپز منتقل نشود.

5- فلاسک ظرفی است که مایع‌ها را برای مدّت طولانی‌تری گرم یا سرد نگه می‌دارد.
6-  ‌1  در روزهای سرد، پنجره‌ها را باز نگذاریم.

       2  ‌درزهای پنجره‌ها و در‌ها را با درزگیر بپوشانیم.
       3  ‌از پرده‌های ضخیم برای پوشاندن پنجره‌ها استفاده کنیم.

       4  ‌درون خانه، لباس‌های گرم بپوشیم تا مجبور نشویم شعله‌ی بخاری را زیادی کنیم.
7- زیرا فلز رسانای گرما است و گرمای بدن ما را به جـاهای دیگر نیمکت انتقال می‌دهد. این انتـقال گرما از بدن ما 

به بیرون، باعث احساس سرما در ما می‌شود.

4- سلسیوس )سانتی‌گراد(

7- گرما

10- سفالی

13- فلاسک - گرم - سرد

2- دما

5- 37 - تب

8- مسی - چدنی - گرما

11- چوب - پلاستیک

3- دماسنج

6- به کندی

9- سوخت 

12- طلا - آهن - مس

1- گزینه‌ی3. استفاده از دماسنج پزشکی نسبت به گزینه‌های دیگر مناسب‌تر است.
2- گزینه‌ی2. چوب نارسای گرما است.



1919    چهارم ابتدایی جلد3 پاسخنامه‌ی کتاب‏کار

3- گزینه‌ی2. چون فلز، رسانای گرماست، خیلی سریع‌تر گرما را از آب داغ به بیرون منتقل می‌کند و آب داخل آن 
زودتر خنک می‌شود.

4- گزینه‌ی2. چون فلز، رسانای گرما است، خیلی سریع‌تر گرما را از محیط اطراف به آب داخل لیوان منتقل می‌کند 
و دمای آب داخل آن سریع‌تر بالا می‌رود.

5- گزینه‌ی2.

6- گزینه‌ی4. دمای آب خـیلی سـرد، با گذشت زمان، کـم‌کـم بالا می‌رود. پس نمودار گزینـه‌ی4،  می‌تواند نمـودار 
درست  باشد.

7- گزینه‌ی3.  
8- گزینه‌ی4.

9- گزینه‌ی1. پتوی ضـخیم نسبت به روزنـامه و پارچـه‌ی نازک، نارسانـایی گرمایی بیشتر دارد و باعث می‌شود آب 
سرد، دیرتر گرم شود. )مانند فلاسک(

10- گزینه‌ی3. پلاستیک فشرده و چوب هر دو نارسانای گرما هستند. ولی چوب به مرور می‌سوزد و از بین می‌رود.
11- گزینه‌ی1. آب 

12- گزینه‌ی3. چون دمای محیط از دمای بدن ماست، جسم آهنی گرما را به بدن ما منتقل می‌کند و ما آن را گرم‌تر 
حس می‌کنیم.

13- گزینه‌ی1. چون آب در حال جـوشیـدن اسـت، گرمای اضـافه، دمای آب جوش را تغییر نمی‌دهد؛ بـلکه باعـث 
می‌شود آب زودتر به بخار تبدیل شود و آب کتری زودتر تمام شود.

14- گزینه‌ی4. نوک مداد رسانای الکتریکی است ولی نارسانای گرما است.
15- گزینه‌ی1. دماسنج نواری بر اساس تغییر رنگ کار می‌کند.

16- گزینه‌ی4. 
17- گزینه‌ی3. گرمـا همـیشه از جسمی که دمای بالاتـری دارد به جـسمی که دمای پایین‌تری دارد، منتقل می‌شود.  

18- گزینه‌ی4. آب درون لیوان فلزّی زودتر سرد می‌شود.

19- گزینه‌ی4. استفاده از لامپ‌های کم‌مصرف موجب کاهش مصرف انرژی الکتریکی می‌شود و نقشی در کاهـش 
اتلاف گرما ندارد. 

20- گزینه‌ی4. اگر موقع خواندن دما روی دماسنج الکلی یا جیوه‌ای، به صورت عمود بر بدنه‌ی دماسنج نگاه نکنیم، 
احتمال اینکه عدد دما را دقیق نتوانیم بخوانیم، وجود دارد.

صفحه‌ی 39

صفحه‌ی 40

صفحه‌ی 41

صفحه‌ی 42
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21- گزینه‌ی4. دمای اندازه‌گیری شده در 5 دقیقه‌ی دوم، بیشتر از دمای اندازه‌گیری شده در 5 دقیقه‌ی اوّل اسـت 
و همچنین دمای اندازه‌گیری شده در 5 دقیقه‌ی سوم، بیشتر از دمای اندازه گیری شده در 5 دقیقه‌ی دوم است.

22- گزینه‌ی4.
23- گزینه‌ی2. ظرف چدنی از فلـز ساخته شده است و فلزات رسـانایی گرمایی زیادی دارند؛ برای همـین گرمـا را 

زودتر به موادّ درون خود منتقل می‌کنند.
24- گزینه‌ی1. رسانایی گرمایی نقره بیشتر از رسانایی گرمایی سه فلز دیگر است.

25- گزینه‌ی3.

26- گزینه‌ی1.

صفحه‌ی 43

صفحه‌ی 45

صفحه‌ی 46

صفحه‌ی 47

1- زبری - سختی - ذرّه‌هایشان

3- سنگینی

5- سنگ‌های رسوبی

7- بیشتری

9- نمی‌شود.

11- نمکی

13- دگرگونی

2- درشت‌تر

4- می‌شکنند.

6- دگرگونی

8- سنگ - آهن

10- به پایان برسد.

12- استحکام

14- فشار - دگرگونی

1- گزینه‌ی3.
2- گزینه‌ی4. هر‌چه مدّت رسوب‌گذاری بیشتر باشد، لایه‌ی سنگ به وجود آمده ضخیم‌تر می‌شود.

3- گزینه‌ی3. هر‌چه میزان حرارت و فشاری که به سنگ دگرگونی اعِمال می‌شود، بیشتر باشد، کیفیت و مرغوبیت 
سنگ حاصل، بیشتر می‌شود.

4- گزینه‌ی2. این رسوبـات قبلاً در آب حل شده‌اند و بر اثر گرما و گذشت زمان تغییر یافته‌اند و حالا دیگر در آب 
حل نمی‌شوند.

5- گزینه‌ی2. او تنها بخشی از یک لایه را پیدا کرده است.
6- گزینه‌ی2. سنگ‌های آذرین دارای بلور هستند.
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7- گزینه‌ی1. آجر سـفالی بر اثر پـخته شدنِ )حـرارت دیدنِ( خـشت گلی به وجـود می‌آید. امّا در به وجـود آمـدن 
سه گزینه‌ی دیگر، حرارت نقشی ندارد.

8- گزینه‌ی3. رسوبی 
9- گزینه‌ی4. سنگ‌ها  را  بر اساس چگونگی تشکیل شدنشان  به  سه گروه رسوبی، آذرین و دگرگونی طبقه بندی کرده‌اند.

10- گزینه‌ی1. سنگ مرمر از دگرگونی سنگ آهگ به وجود می‌آید.

11- گزینه‌ی3. سنگ رسوبی مستقیماً به سنگ آذرین تبدیل نمی‌شود. 
12- گزینه‌ی3. مروارید در داخل صدف دو‌کفّه‌ای که یک موجود زنده ‌است به وجود می‌آید.

13- گزینه‌ی2. بیشترخاک‌ها از خرد شدن و تغییر سنگ‌های روی سطح زمین به وجود می‌آیند که بیشتر سنگ‌های 
روی سطح زمین، رسوبی هستند.

14- گزینه‌ی3. سنگ مرمر یک نوع سنگ دگرگونی است و برای تشکیل سنگ‌های دگرگونی، زمان بـسیار طولانی
نیاز است.

15- گزینه‌ی1. بیشتر سنگ‌هایی که در سطح زمین یافت می‌شوند، سنگ‌های رسوبی هستند.
16- گزینه‌ی4. سرعت ته‌نشینی شن از ماسه بیشتر است و سرعت ته‌نشین شدن ماسه از رُس بیشتر اسـت. )توجّه: 

ریگ از هر سه تای اینها زودتر ته‌نشین می‌شود.(
17- گزینه‌ی2. هر‌چه از پای کوه به سمت دریا حرکت کنیم، شـکل رسوبات لبه گردتر و اندازه‌ی آنها ریزتر می‌شـود.

18- گزینه‌ی4. سنگ‌های دگرگونی در اعماق زمین تشکیل می‌شوند.
19- گزینه‌ی4.

20- گزینه‌ی1. خاک رُس از سه گزینه‌ی دیگر، دیرتر ته‌نشین می‌شود.
21- گزینه‌ی2.

صفحه‌ی 48


